Ubungsaufgaben 11
Mehrdimensionale Integration

Aufgabe 1. Sei eine lokale Parametrisierung (Y, W) des einschaligen Hyperboloids
H = {x e R3 | x} + x3 —x3 = 1} durch

COS V1 —sin y;
W(y)=|siny; | +y2| cosy; fliry e Y =]0,27[ x R gegeben.
0 1

Man bestimme den Flacheninhalt der Teilmenge H(h) = {x € H | |x3] < h} des
Hyperboloids, wenn & > 0 beliebig vorgegeben wird! ®

Aufgabe 2. Sei der Reifen K = {U(p,¢,0) e R* | p € [0,7], ¢, 0 € [0,27]} mit dem
Radius @ > 0 des Leitkreises und dem Radius r < a des Querschnittskreises durch

(a + pcosB)cosg
V(p,p,0)=| (a+ pcosh)sing fir p € [0,r] und ¢, 6 € [0, 2] gegeben.
psinf
Man berechne die kinetische Energie E(v) = %(Tv|v) der Rotation des Reifens K

um die Drehachse v € R3 mit dem Betrag ||v|| der Drehgeschwindigkeit, wobei die
symmetrische Trigheitsmatrix T € L(R3;R?) des Reifens K durch

Je (IxI? =x)dx  — [ x1x2dx — [ x1x3dx
T = — [xxaxidx [ (IxIIP=x3)dx  — [ xax3dx
— [ x3x1dx — [ex3xadx [ (lx]|* — x3) dx
definiert wird!

Aufgabe 3. Sei ein Winkel @ € ]0, %[ beliebig gegeben sowie die Parametrisierung
(¥, R) der Spirale M = ¥[R] C R? durch

! cos y
V(y)=——"-—— sin y fir y € R definiert.
cosh(y cot) sinh(y cot )

1. Man zeige, da8 M eine Kurve auf der Sphére § = {x € R3 | ||x||* = 1} ist!
2. Man berechne die Linge L = ffgo | DY (y)| dy der Spirale M! ®



